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Problemele mari ale bisericei 
în lumina D-lui Dr. Qhibu 

Apreciind activitatea sinoadelor noastre e-
parhiale din anul acesta, în revista „Societatea 
de mâine" Nr. 6, domnul Dr. O. Qhibu ne face 
cinstea de a scoate în relief că cea mai bogată 
sesune a anului curent a fost sesiunea sinodului 
eparhiei Clujului. Nu ştim dacă această apre
ciere vrea să fie laudă sau ironie la adresa noas
tră, deoarece d-1 Qhibu nu este mulţumit cu 
nici una dintre soluţiile ce le-a dat sinodul nos
tru diferitelor chestiuni nici cu catedrala, nici 
cu chestiunea Trisericei universităţii, nici cu se-
minariul, nici cu trimiterea clericilor în străi
nătate. 

Asigurările date d£ d-1 ministru Lapedatu 
că guvernul va contribui cu sume cât se poate 
de mari la ridicarea catedralei, zice d-1 Qhibu, 
,.nu resolvă problema în modul cel mai fericit. 
Biserica ar trebui clădită de creştini nu de stat: 
Mai folositor ar fi fost şi pentru religie şi pentru 
neam, dacă d-1 ministru ar fi declarat că dini 
parte-i va face tot posibilul ca noua catedrală 
să nu fie a unei singure confesiuni, ci a tuturor/ 
Românilor, a căror unire în credinţă un minis
tru ar putea-o promova mai mult decât ori-? 
cine". ) 

Trebue să constatăm că domnul Qhibu este 
consecvent în părerile sale şi nu se desminte de 
loc. Spectrul „unirii" îl persecută pe toate pote
cile. Cum îşi închipue dânsul această unire ne-a 
spus-o verde în lucrările sale anterioare, când 
a vrut cu orice preţ să ne vâre subt antereul pa
pii delà Roma. Pentru care propunere frăţii 
noştri uniţi de pretutindenea i-au cântat osana
le şi în unele cercuri competente catolice s'au 
dat şi banchete în onoarea D-sale. 

Iar acum ar vrea d-1 Qhibu ca după ce ar
hiereii uniţi nu au intrat în biserica încoronării 
şi dupăce uniţii din Cluj au primit delà catolici 

două biserici mari, să le dăm şi catedrala, iar 
noi să rămânem tot cu bisercuţa modesta din 
marginea oraşului, doar destulă este asta pen
tru noi schismaticii. Altfel nu înţelegem cum de 
vine d-1 Ghibu să pretindă ca biserica să o fa
că numai credincioşii şi nu statul. Intenţia d-lui 
Qhibu e clară, să ne zădărnicească zidirea ca
tedralei câtă vremeTtîe foarte bine şî trebue "să 
ştie că o operă monumentală cum este cate
drala nu se poate ridica din partea credincio
şilor, şi mai ales de către ai noştri, cari sunt în 
general săraci, iar biserica noastră nu dispune 
nici pe departe de isvoarele de venit de cari 
dispune de pildă cea catolică. Noi am apelat la 
contribuţia publicului şi acest public a făcut da
nii frumoase. Dar atât lumea mare, cât şi noi 
precum şi ministerul de Culte în deplin acord 
şi-au dat seama că din aceste contribuţii nu se 
poate zidi o catedrală.Şi dacă bisericile mino
ritare au fost zidite de stat, de ce numai a noas
tră să cadă numai în sarcina credincioşilor. 

Ce priveşte biserica Universităţii d-1 Qhibu 
a recunoscut Că poartă în mare parte vina la di
ficultăţile pe cari le întâmpinăm noi astăzi şî 
acestea au originea tocmai în vremea când d-sa 
era în măsură să preia această biserică atunci 
când a preluat Universitatea, deşi noi îi recla
masem binevoitorul sprijin în favorul bisericei 
noastre. Atunci însă a făcut pe diplomatul, ca 
să nu se supere stăpânul. 

în consecinţă ar trebui să-şi modifice aser
ţiunea când zice: „Această problemă este foar
te uşoară de rezolvit (ar fi fost uşoară de resol-
vit pe .vremea d-lui Ghibu) şi este de mirare că 
timp de un an de zile Ministerul de culte n'a fă
cut nimic pentru ducerea ei la bun sfârşit. (Tre
buia să se mire d-1 Ghibu atunci când putea fa
ce Şi n'a făcupt) Romano catolicii aşteaptă 
doar să li se facă o propunere oficială, pentruea 
să cedeze dorinţelor noastre)". Se vede că d-l 
Ghibu este iniţiat în tainele catolicilor, dar nu 



ne dă o soluţie practică. Probabil că şi aci este 
condiţia „unirii bisericilor". Căci d-1 Qhibu cu
noscând dosarul acestei cause se putea convin
ge că episcopul catolic dela Alba lulia nici n'a 
vrut să stea de vorbă în această chestiune cu 
delegaţii bărbaţilor de frunte, cari au încercat 
soluţionarea ei. Prin urmare atât noi cât şi mi
nisterul se isbeşte astăzi de stavila pusă în drum 
de d-1 Ghibu şi acum tot D-sa „se miră" şi în-
vinueşte. Curat povestea cu peatra aruncată în 
fântână pe care o sută de înţelepţi nu o pot 
scoate. 

Asupra criticei ce o face seminarului şi a tri
miterii clericilor noştri în străinătate nu mai in
sistăm,. Şi cele de mai sus le scriem nu pentru 
d-1 Ghibu, ci pentru bunii noştri ortodocşi cari 
cetind scrisele d-lui' Ghibu s'ar lăsa ispitiţi de 
gândul că organele bisericii noastre şi ale sta
tului nu apără interesele bisericii noastre şi ale 
neamului. 

Raportul Consistorului nostru cifră Sinod 
in. 

Senatul şcolar. 

I. Scoale primare. In cele 352 parohii cu 93 
filii am avut în total 248 scoale confesionale. 
Dintre acestea sau desfiinţat 19. Mai avem deci 
239 scoale ortodoxe. Din acestea au funcţionat 
în anul trecut 197 normal, 12 slab, iar 18 n'au 
funcţionat de loc. Scoale de stat sunt pe terito
riul eparhiei noastre 141, scoale cu caracter gr. 
cat. 17 şi 8 de alt soiu. In 15 comune n'a func
ţionat nici un fel de şcoală. 

II. Edificii şcolare proprii ale noastre avem 
în total 230 cu 216 sale corăspunzătpare şi 52 
necorăspunzătoare. 

III. Grădini şcolare avem 130 şi 128 biblio
teci şcolare. 

IV. Corpul didactic. La şcoalele noastre au 
funcţionat 115 învăţători definitivi, 91 suplini
tori, 11 învăţătoare definitive, 18 suplinitoare, 
în total 132. In lipsa de învăţători au împlinit a-
ceastă funcţiune şi 43 preoţi. Toţi învăţătorii 
sunt statificaţi. 

V. Salarizarea. Prin statificarea învăţători
lor salarele sau plătit toate dela stat. 

VI . Elevii. Obligaţi la cercetarea şcolii, au 
fost în total 46.412 copii. Mai puţini ca în anul 
trecut cu 2105. Au cercetat şcoala primară în 
total 23.753. Cu 504 elevi mai puţini ca în anul 
trecut. / 

Numărul obligaţilor la şcoală a scăzut la cei 
6—12 ani cu 2151, la cei dela 13—15 ani a cres
cut cu 46. Descreşterea celor dintâi se explică 
prin sucrescenţa anilor sterpi de răsboiu iar 
creşterea celor din urmă denotă tendinţa celor 
mai mărişori după învăţătura. 

Au rămas deci fără instrucţie şcolară 22659, 
adecă 48%. Faţă de cele 50% ale anului trecut 
a scăzut numărul analfabeţilor cu 2%. 

VII. Scoale secundare. Pe teritoriul eparhiei 
noastre, funcţionează 15 licee de băeţi cu 1194 
elevi ortodocşi, 2 licee de fete cu 179 eleve, 4 
scoale normale de băeţi cu 141 elevi, 2 scoale 
normale de fetiţe cu 153 eleve, 7 scoale medii 
civile de băeţi cu 304 elevi, 16 scoale medii ci-' 
vile de fetiţe cu 471 eleve. 3 scoale de meserii 
cu 239 elevi, o şcoală profesională cu 12 eleve, 
două scoale comerciale cu 50 elevi, o şcoală mi
litară cu 14 elevi, 11 scoale de ucenici cu 424 
elevi şi o şcoală de ucenice cu 4 eleve ortodoxe. 
La teologie avem 33 elevi, la academia comer
cială 22 elevi ortodocşi de pe teritoriul epar-
hiei.La şcoalele secundare şi superioare avenf 
peste tot 3187 elevi. 

VIII. Catehizatia. La şcoalele primare de stat 
şi străine au fost înscrişi 9276 elevi, la şcoalele 
secundare elevi 3187 în total 12.463. 

Pe teritoriul eparhiei noastre avem sistemi-
zate 14 posturi de profesori de religie. 

La şcoalele primare au catehizat 105 preoţi 
20 învăţători şi 6 cantori. 

Remunerarea preoţilor cateheţi s'a făcut du
pă ore conform ordonanţei ministeriale No. 
68193 din 1921. Foarte mulţi preoţi se plâng în
să că deşi întrunesc condiţiile ordonanţei, nu 
primesc nici un fel de remuneraţie. Consisto
riul a reclamat aceata la Ministeriu Şi revizorii 
şcolari au fost îndrumaţi să ţină cont de dispo
ziţiile ordonanţei de mai sus. 

Obligaţia de a catehiza 4 ore la săptămână 
gratuit au împlinit'o cei mai mulţi preoţi. Unde 
posturile sunt vacante sau preoţii au fost inca
pabili de catehizare aceasta au împiinit-o învă
ţătorii în baza ordinului ministerial 36983 din 
anul 1922. 

IX. Examenele la sfârşitul anului şcolar s'au 
ţinut aproape toate sub controlul protopopilor. 

Piedecile şcolare sunt încă tot cele vechi. 
Părinţii nu prea îşi dau copiii la şcoală de bună 
voie. Autorităţile administrative nu dau atenţia 
cuvenită şcoalei. Rechizitele şcolare şi manua
lele simt extraordinar de scumpe şi elevii sufăr 



din cauza aceasta. Cu statificarea învăţătorilor 
s'a creiat o situaţie pe care poporul încă nu o 
poate înţelege. Nu mai este aplicat să jertfeas
că pentru şcoală, câtă vreme aceasta e consi
derată de învăţători ca şcoală de stat. Din a-
cest motiv întâmpină şi organele parohiale 
greutăţi cu susţinerea edificiilor şcolare. La a-
ceste se adauge lipsa învăţătorilor cualificaţi. 

X. In lipsa de învăţători ministeriul instruc
ţiei a admis ca preoţii cari au pregtăirea nece
sară să funcţioneze şi ca învăţători suplinitori. 
Numirea tuturor învăţătorilor a fost reservată 
numai Ministerului Instrucţiunei. 

XI . Ministerul Instrucţiei a admis ca învăţă
torii să poată ocupa şi funcţia de cantori la bi
serici cu excepţia serviciilor religioase parti
culare, în detrimentul instrucţiei şcolare. A o-
bligat pe învăţători să ducă copiii la biserică 
şi să formeze coruri. 

XII. Ministeriul Instrucţiei a dispus aplica
rea regulamentului pentru organizarea comite
telor şcolare la toate şcoalele din cuprinsul ţă
rii. Din aceasta s'au ivit inconveniente întrucât 
unii revizori au dispus să se aleagă comitete 
şcolare şi la şcoalele noastre confesionale. Con-
sistoriul nostru n'a putut recunoaşte aceste co
mitete fiind de drept în funcţie comitetele pa
rohiale respectitve, până la soluţionarea defi
nitivă a chestiei şcolare. 

Pentru apărarea intereselor noastre biseri
ceşti, am dispus ca în comitetele şcolare jude
ţene, cerute cu ordinul ministerial de mai sus 
săv figureze protopopul nostru din centrul jude
ţului. 

In legătură cu acesje comitete şcolare s'a dat 
din partea Ministerului de interne subt No. 
31440, în legătură cu adresa Ministerului de In
strucţie Nr. 94043, cătră toţi subprefecţii o cir
culară în care se accentuiază că „sunt consi
derate ca şcoli de stat, toate şcoalele, chiar şi 
cele confesionale, ai căror învăţători sunt plă
tiţi de cătră stat". Faptul acesta a stârnit ne
dumerire în sânul poporului dela sate şi a or
ganelor noastre subalterne. Chestia a fost .re
latată Consistoriului Metropolitan, care răspun
de cu adresa Nr. 209 din 1923, că stă pe baza 
concluselor 48 şi 63 din 1921 ale congresului şi 
a făcut demersurile necesare la guvern. 

XIII. Ce priveşte instrucţia şcoalră, rapoar
tele protopopilor constată că în general lasă 
mult de dorit. In şcoală nu se face destulă edu
caţie, ci mai mult instrucţie. Legătura ou bise

rica este slabă, mai ales la învăţătorii mai ti
neri. Revizorii neputând face controla adeseori 
unii învăţători nu ţin instrucţia şcolară cum es
te prescrisă. 

XIV. Serbări şcolare naţionale, hramul şcolii, 
Sf. Andrei serbarea pomilor etc. s'au ţinut re
lativ puţine. 

X V . Inconveniente s'au ivit în unele parohii 
unde la scoale cu elevi ortodocşi au fost apli
caţi învăţători de altă confesiune. Ministerul a 
promis că va ţinea cont de cererea noastră ea 
să fie aplicaţi la scoale ortodoxe învăţători or
todocşi. 

Societatea „Ocrotirea 
orfanilor din răsboiu". 

Darea de seamă generală a Societăţii Ocro
tirea Orfanilor din răsboiu pe anul 1923 este o 
dovadă clară despre munca uriaşă depusă de 
această societate în aceşti şase ani dela înfiin
ţare,pentru ocrotirea orfanilor din răsboiu. Dăm 
pentru cetitorii noştri ctâeva date mult grăitoa
re despre această societate. 

Necesitatea protecţiunei orfanilor de răsboiu 
diii România a găsit un viu ecou în sufletele fe
meilor române aflătoare în Moldova cari, din 
iniţiativa Doamnei Olga M . Sturdza, au orga-
m it din primele zile ale declarării râsboiului 
sub înaltul patronaj al M . S. Regina României, 
cu sprijinul guvernului şi a câtorva suflete ge
neroase, asistenţa orfanilor din răsboiu, prin 
înfiinţarea Orfelinatului „Regina Măria" la Iaşi 
în Septembrie 1916. 

In acest aşezământ fură adăpostiţi primii or
fani din răsboiu. 

După retragerea armatei române în Moldo
va în timpul ernei grozave din 1916—A917 şi 
a perspectivei unui răsboiu lung, necesitatea a-
sistenţei orfanilor s'a impus, într'un mod im
perios, peste tot teritoriul rămas liber. 

Guvernul, fără a sta la îndoială, încredinţa 
organizaţiunea şi direcţiunea asistenţii orfani
lor din răsboiu doamnei Olga Sturdza şi de a-
tunci asociaţidnea fu numită „Societatea pentru 
ocrotirea orfanilor din răsboiu". 

Societatea s'a întins mai apoi peste întreagă 
ţara. Astăzi are nouă regionale. 

Principiul de ocrotire al Societăţii este ca or
fanul trebue să fie îngrijit la căminul său, adică 



trebue, pe cât posibil, a-1 lăsa pentru creştere în 
familia sa, la rudele sau amicii unde au locuit 
părinţii săi. 

Societatea nu primeşte în Orfelinate decât 
orfanii de mamă şi de tată, fără avere şi lipsiţi 
de sprijin sau rude, cari să poată avea grijă de 
ei. 

Se caută a se da copiilor, în toate orfelinate
le, o instrucţiune practică, făcându-se din aces
te internate şcoli de specialitate ca: Şcoli de 
Agricultură, gospodărie, meserii, industrie cas
nică etc. 

învăţământul primar este obligatoriu în orfe
linate. 

Pentru a se imprima acestei opere de ini
ţiativă privată un caracter naţional, Societatea 
şi-a asigurat protecţia şi controlul Coroanei şi 
al Statului. 

M. S. Regele exercită controlul prin genera
lii competenţi, biserica prin episcopii săi iar mi-
nisteriile prin reprezentanţiii lor. 

Resursele principale ale Societăţii sunt: 
Subvenţiile oferite de stat, judeţe, comuni, 

instituţiuni financiare şi de binefacere, cotiza-
ţiunile membrilor activi, aderenţi donatori şi 
fondatori, precum şi idonaţiunile, colectele şi 

subscripţiile, beneficiile reprezentaţiilor şi a ser
bărilor organizate de Societate etc. 

Administraţia Societăţii este împărţită în 
nouă secţiuni regionale şi 74 filiale. 

Unitatea de direcţiune şi de control este asi
gurată de Consiliul Central al cărui sediu este 
la Iaşi, oraş unde Societatea a luat naştere. 

Societatea ajută astăzi cu burse, haine, cărţi, 
alimente etc. 52.897 orfani la domiciliu şi are 
9093 orfani adăpostiţi în 102 orfelinate răspân
dite în toată ţara. 

Până acum a acordat ajutoare la 107.599 
orfani. 

Asistenţa la domiciliu, în ceeace priveşte in
strucţiunea copiilor, se exercită îndrumândtJ-i 
spre şcolile profesionale sau ateliere, după do
rinţa şi aptitudinele lor, acordându-le cărţi, 
materiale didactice, haine etc. 

Pentru îngrijirea sanitară, şi, mai ales, pen
tru debilitate, linfatism şi tuberculoză, Socie
tatea are 2 preventorii, 1 sanatoriu pentru bo
lile de piept şi 2 sanatorii pentru tuberculoza o-
soasă şi ganglionară. 

Vara, Societatea trimite copiii în colonii la 
munte şi pe malul mării. 

Societatea încearcă încă un mijloc de asis

tenţă pentru orfanii din răsboiu, pe cale de a-
dopţiuni; graţie propagandei prin presă şi bro
şuri a reuşit să dea copii în adopţiune la per
soane caritabile. 

Orfanii bolnavi, din orfelinate şi dela domi
ciliu, primesc îngrijirea necesitată de afecţiu
nea de care sufer în cele 3 sanatorii, 2 preven
torii şi în infirmeriile existente aproape pe lân
gă fiecare orfelinat, care are medicul său. 

Numărul orfanilor absolvenţi de şcoală pri
mară fiind foarte mare s'a ivit chestiunea pre
gătirii viitorului lor, deci a instrucţiei lor pro
fesionale. Astfel s'a ivit necesitatea înfiinţării 
de şcoli şi ateliere proprii pe lângă orfelinate. 

Astfel s'au înfiinţat 5 şcoli industriale, 2 şcoli 
de meserii şi o şcoală de ucenici, 2 scoale -de 
industrie casnică, 3 şcoli de agricultură şi 1 de 
hort, 1 şcoală de îndreptare, un seminar, atelie
re profesionale de croitorie, cismărie, lemnărie, 
ferărie, etc. aproape în fiecare orfelinat. In şco
lile secundare şi de specialitate sunt plasaţi şi 
asistaţi peste 1900 de orarii. 

Odată cu aceasta, orfanii trecând în vârsta 
adolescenţă, s'a ivit necesitatea de îndrumare 
a lor spre cultivarea binelui, frumosului şi utilu
lui prin conferinţe cu caracter naţional, religios 
şi îndrumarea pentru citit prin formarea de 
biblioteci pe lângă fiecare orfelinat. 

Astfel, s'au ţinut conferinţe lunare de către 
preoţi şi profesori în fiecare orfelinat şi s'a or
ganizat câte o modestă bibliotecă. 

Acestea sunt chestiunile cari au încordat a-
tenţiunea şi preocupă în cel mai înalt grad Co
mitetele Societăţii, de oarece cea mai principa
lă îndatorire a lor este să asigure viitorul să
nătos şi cu putinţă de a trăi fiecărui orfan. 

Din toate acestea constatăm că această So
cietate comparată cu Societăţile similare din 
alte ţări a dat cele mai frumoase roade, este or
ganizată pe tot cuprinsul tarei s'a ocupat dé în
grijirea lor morală, de conservarea averilor or
fanilor prin constituirea tutelelor, în fine, a cu
prins-o atât de largă activitate cum nu există 
în ţară şi chiar în străinătate. 

Oraţie concursului material promis de Stat, 
Societatea îşi va lua avântul, căci acum nu mai 
este vorbă de organizare, ci o chestiune pur fi
nanciară, care, asigurată la timp şi suficient, va 
duce la bun sfârşit această operă de asistenţă u-
manitară şi naţională. 
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COMUNICĂRI 

3426. P. O. Domnii protopopi se îndrumă ca 
la deschiderea de concurse pentru parohiile va
cante să menţioneze beneficiile, casă parohială, 
pământ, naturalii, stole etc. şi să nu se mărgi
nească numai ia formula stereotipă din trecut 
cu accentuarea sumară a venitelor din coala B. 

* * * 

Preoţii cari nu şi-au ridicat încă retribuţiile 
déla stat se îndrumă să'şi prezinte de urgenţă 
chitanţele ca să putem face încheierile nece
sare. 

* * * 
Nr. 3344. Harta României. Ministeriul Culte

lor cu adresa Nr. 22263 ne recomandă spre des
facere o hartă nouă: România ilustrată şi Isto
rică (Hartă-Tablou, artistic ilustrat şi executat 
in 9 culori) cu înfăţişarea celor mai însemnate 
frontiere istorice ale provinciilor româneşti de 
la Dacia Traiană şi până la frontiera de astăzi 
a ţării; cu chipuri din trecutul şi prezentul nea
mului; cu icoane din istoria artei şi a civilza-
ţiei noastre; cu înfăţişarea scenelor de abnega
ţie şi de iubire pentru poporul român şi a Fami
liei Regale. Harta aceasta este un decor care 
merită să figureze ca ornament instructiv şi e-
ducativ în casa fiecărui Român. 

Preţul unui exemplar, în dimensiuni de 0.80 
pe 0.65 cu ilustraţiuni este de lei 40; iar de lux 
50 lei. 

Comenzile se adresează d-lui A. D. Atanasiu 
piofesor, str. Bărboi No. 3, Iaşi, sau la ..Carlea 
Românească" Bucureşti. îndemnăm pe preoţii 
noştri să o procure pentru dânşii eventual pen
ii u oficiile parohiale. 

Nr. 3447. Încheierea anului şcolar. In luna a-
ceasta se încheie cursurile la cele mai multe din 
şcoalele poporale de pe sate. După ce chestia 
şcolară încă nu este clarificată, şcoalele noas
tre sunt încă confesionale, iar învăţătorii stati-
ficaţi, este actuală chestiunea examenelor şi în
cheierea cursurilor. Disposiţiile legilor noastre 
bisericeşti cer ca acestea să se facă subt con 
ducerea protopopilor. Pentru un aranjament e-
chitabil noi am îndrumat protopopii noştri ca 
să ia contact cu revizorii şcolari stabilind îm
preună termínele examenelor, la cari să p^ată 
asista şi representan tul statului şi al bisericii. 

La adresa noastră Nr. 2612 Inspectoratul re
gional de scoale din Cluj a dat însă revizo rute
lor subt No. 4230 urmtorul circular: -

„Domnule Revizor. Am onoare a Vă pune în 
vedere că trebue să vă conformaţi întru toate 
dispoziţiilor cuprinse în ordinul nostru Nr. 36°2 
şi dispoziţiilor din regulamente întru toate ceea-: 
ce priveşte închiderea cursurilor, examenele de 
absolvire şi solemnitatea încheierii cursurilor, 
examenele de absolvire şi solemnitatea înche
ierii anului şcolar, fără a ţinea seamă, de depo
ziţiile luate de autorităţile bisericeşti. In ceeace 
priveşte amestecul acestor autorităţi în aface
rile şcolare, am adus cazul la cunoştinţa Minis
terului, cercându-i să facă intervenirile necesa
re, pentru a face ca acest amestec să nu se 
mai întâmple pe viitor. Inspector şef C. Stoi-
nescu. Şeful serviciului Ţarina. 

Ordinul e clar şi precis. Noi nu putem crede 
ca acesta să emaneze delà Ministerul Instrucţiei 
şi suntem convinşi că nici nu poate avea apro
barea acestui minister. 

In faţa acestor dispoziţii luate de Inspectorat 
noi dispunem protopopilor noştri să facă la toa
te şcoalele noastre inspecţia prescrisă, mărgi-
nidu-se la controla referitoare la religie şi la 
creşterea religioasă a copiilor, culegând si da
tele statistice necesare ca şi în trecut, cu aceas
tă ocazie vor face si inspecţiile prescrise paro
hiilor şi oficiilor parohiale. Preoţii noştri se vor 
conforma întru toate dispoziţiunilor luate de 
protopopi. 

Ştire personală. P. S. S. Episcopul nostru Ni-
colae â plecat Joi cu trenul accelerat la Bucu
reşti pentru resolvirea mai multor chestiuni ur
gente. 

* * * 
Congresul inginerilor. Dumineca trecută s'a 

deschis în Cluj congresul .inginerilor din întrea
gă ţara, în cadrul unei solemnităţi deosebite. 

La 10 ore s'a făcut Sf. Liturghie în biserica 
noastră, la care au asistat congresistii în cor-
pore. * 21 

La sfârşitul liturgici li-s'a săvârşit slujba in
vocării Duhului sfânt, iar P. S. S. episcopul 
nostru a rostit o însufleţită cuvântare scoţând 
în relief importanţa corpului ingineresc pentru 
refacerea ţării şi făcând apel la unirea tuturor 



torţelor pentru înălţarea patriei şi a neamului. 
Congresul a durat patru zile şi au luat parte a-
proape la 300 ingineri. Desbaterile au urmat în-
tr'o atmosferă înălţătoare şi s'au discutat toate 
problemele economice dându-li-se multe soluţii 
practice în folosul ţării. 

Unificarea bisericească. Cetim în ziarele din 
Capitală, că în consiliul de miniştri din Sâmbă
ta trecută d-l ministru Al. Lăpedatu a cetit con
siliului proiectul de lege pentru unificarea ad
ministrativă a bisericii noastre ortodoxe româ
ne. 

Consiliul a ales o delegaţie compusă din d-nii 
miniştri Q. Mârzescu, Al. Constantinescu, dr. C. 
Angeîescu, Al. Lăpedatu, I. Nistor şi I. Inculeţ. 
Această delegaţie a primit însărcinarea să exa
mineze proiectul, să facă observaţiile şi modifi
cările socotite necesare şi după ce îi va da re
dactarea definitivă, să-1 prezinte iarăşi consi
liului spre ratificare şi învestire cu formele pen
tru depunerea lui în parlament. Proiectul va fi 
depus la Cameră încă în această sesiune. 

Congresul „Societăţii Ortodoxe" se va ţinea 
în anul acesta la Craiova în zilele de 7 şi 8 Iu
nie st. n. Preoţimea ortodoxă se face atentă, să 
dea o cât mai mare importanţă acestei „Socie
tăţi", care a desvoltat o propagandă din cele 
mai extinse şi mai cu succes pentru toate pro
blemele religioase, de educaţie şi a suveranită
ţii credinţei noastre strămoşeşti. 

La acest congres, suntem informaţi, că va 
participa o delegaţie specială a Comitetului cen
tral al „Asociaţiei clerului Andrei Şaguna". 

* * * 

Publicaţiune. Părintelui Ignatie Berendi din 
Cârcedea i-s'a perdut în gara din Cluj carnetul 
de călătorie împreună cu alte acte oficioase. 
Cel ce le-a aflat e rugat să le transpună pro
prietarului în schimbul unei remuneraţii. 

Ciupercile. Ciupercile şi bureţii îşi au mulţi 
amatori, dar neştiinţa şi negrija poporului care 
le adună şi le vinde îşi cere adeseori jertfa. A -
şa în săptămâna trecută s'au otrăvit mai mulţi 
şi s'au bolnăvit din pricina ciupercilor, iar far
macistul Qero din Cluj care a mâncat la a-
meaz ciuperci, a murit până seara la ora 6. 

* * * 

f $ | C Ă R Ţ I 

La eonsistoriul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.™ Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 

3. Ortodocsia şi creştinismul apu
sean de P. L. Nicodim 8.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri 16.— Lei 

6. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — — — — — — 10.— Lei 

7 - Vieaţa unei. mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — — — — — — — — 5.— Lei 

10. Memoriile Arhiepiscopului şi 
Mitropolitului Andrei Şagnna 25.— Lei 

11. „Pentru neam şi lege", predici 
împotriva sectarilor de Dr. G. 
Comşa 35.— Lei 

12. „Istoria Românilor" de Di. Ion Lu
paş — — — — — — — — 50.— Lei 

13. „Problema educaţiei sexelor" — 8.— Lei 
14. „Femeia'' de Dr. C. Stanca 20 —Lei 

15. Regule de drept şi de morală 
scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M . W . 
Pacu — — — — — 35.—Lei 

No. 847—1923 prot. 

CON CURS 

3—3 

Pentru întregirea parochiei Muşin cu filiile 
Veţa şi Sănişor să publică Concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Renaşterea" 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 



1. Porţiunea canonică în mărime totală do 
32 jugăre. 

2. Dela îie-care familie câte 1 (una) felderă 
porumb sfârmit şi câte 1 (una) zi de lucru şi de 
ia fiecare familie văduvită câte 1/2 felderă po
rumb Şi 1/2 zi de lucru. 

3. Venitele stolare statorile prin conclusul co
mitetului parochial luat la 24 Septembrie 1923. 

4. întregirea salarului dela stat. 
In materă să află casă parochială şi supr:;e-

diîicate economice în stare bună. 
Concurenţii au să-şi trimită cererile instruite 

cu observarea normelor în vigoare în terminul 
arătat subsemnatului oficiu protopresbiteral şi 
până 8 zile înainte de alegere, după prealabila 
încunoştiinţare a protopopului să se prezinte 
înaintea alegătorilor pentru a cânta, respective 
a oficia şi cuvânta. 

Târgu-Murăş, la 2 Maiu, 1924. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu comite

tul parohial. 
ŞTEFAN RUSSU 

protopop. 

No. 190—1924 3-3 

CONCURS REPEŢIT 

Pentru întregirea parohiei Bandul de Câmpie 
să publică concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Porţiunea canonică în mărime de 32 ju
găre. 

2. Câte 1 (una) merţă porumb sfârmit şi câte 
1 zi de lucru dela fiecare familie. 

3. Venitele stolare îndatinate. 
4. întregirea salarului dela stat. 
5. Locuinţă în casa parohială. 
Concurenţii au să-şi înainteze cererile în ter-

minul arătat mai sus subsemnatului oficiu pro
topresbiteral şi după prealabila încunoştiinţare 
a protopopului să se prezinte înaintea alegăto
rilor pentru a cânta, respective a oficia şi pre
dica. 

Târgu-Murăş, la 2 Maiu, 1924. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu comite

tul parohial. 
ŞTEFAN RUSSU 

protopop. 

No. 857—1924 prot. 3—3 

CONCURS 
Pentru întregirea parochiei Cerghidul-mare 

devenită vacantă prin moartea parochului Petru 
Popp să publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Porţiunea canonică veche în mărime de 
32 jug. 

2. întregirea salarului dela stat. 
3. Dela fiecare familie câte 1 (una) felderă po

rumb sfârmit, din care însă 1/3 parte compete 
cantorului iară 2/3 parochului. 

4. Dela fiecare familie câte 1 (una) zi de lucru 
5. Venitele stolare îndatinate. 
Casa parohială şi supraedificatele economi

ce fiind slabe au fost demolate. Până la edifi
carea altor case comitetul se va îngriji de în
chinarea unei locuinţe corespunzătoare. 
Petiţitmile concursuale sunt a se trimite în ter-
minul mai sus arătat subsemnatului oficiu pro
topresbiteral, iar concurenţii după prealabila în
cunoştiinţare a protopopului au a se prezintă la 
biserică pentru a cânta, respective a oficia şi 
predica. 

Târgu-Murăş, la 2 Maiu, 1924. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu comite

tul parohial. 
ŞTEFAN RUSSU 

protopop. 

No. 131—1924 3-3 

CONCURS 
Pentru ocuparea posturilor de paroh din pa

rohiile vacante de clasa a UI-a Ciceu-Hăsmas 
şi Osoiu prin aceasta se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela apariţia lui primă în ziarul 
diecezan „Renaşterea". 

Emolumentele impresunate cu aceste posturi 
sunt cele fasionate în coaiele B pentru între
girea dotaţiunei preoţeşti dela stat, în cari coaie 
este computată şi porţiunea canonică de câte 
16 jugăre pământ cultivabil, dela biserică, câte 
o zi de lucru cu palma şi câte o perdelă de cu
curuz sfărmat dela credincioşi de fiecare fami
lie. 

In ambele parohii fiitorii parohi vor avea lo
cuinţă în edificiul şcoalei şi vor folosi în aface
rile lor economice şura şi grajdul parohial. 

Concurenţii sunt poftiţi a.şi înainta rugările 



concursuale în terminul deschis, indicat mai 
sus, instruite conform normelor în vigoare, la 
subsemnatul oficiu protopopesc, şi — pe lângă 
încunoştinţarea prealabilă a protopopului din 
Dej — a se prezenta în vre-o Duminecă ori săr
bătoare în faţa locului la biserica parohială, 
spre a cânta, predica şi a se face cunoscuţi po
porului. 

Dej, 1 Maiu, 1924. 
Oficiul protopopesc al tractului ortodox ro

mân Dej în conţelegere cu comitetele parohiale 
din acele comune. 

TEODOR HERMANN 
protopop. 

Nr. 395-1924 1-

CONCURS 

Pentru întregirea parochiei de cl. III. Cuble-
şui român protopresbiteratul Huedin să publică 
a 2-a oară concurs cu termin de 30 zile dela pri
ma apariţie în „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B pentru întregirea do
ta ţi unei dela stat. 

Cererile de concurs cu documentele necesa
re se vor înainta subsemnatului oficiu protopo
pesc şi pe lângă observarea dispoziţiilor regle
mentare concurenţii au voe să se prezinite in 
parochiie pentru a face cunoştinţă cu poporul. 

Sebeşul-Mare la 19 Maiu 1924. 
Oficiul protopresb. ortodox român al tracttt-

- lui Huedin în conţelegere cu comitetul parochi-
al. 

AUREL MUNTEAN, 
protopop 

Nr. 188—924 2-3 

CONCURS 

Pentru ocuparea postului vacant de paroh 
ortodox român din Ungureni, protoprezbitera-
tul Cetatea de peatră se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima apariţie în „Re
naşterea". 

Venitele preoţeşti sunt cele fasionate în coa
la B. pentru întregirea dela stat. 

Reflectanţii îşi vor trimite cererile instruite 
conform n rmelor în vigoare în terminul indi
cat la subsemnatul oficiu protopopesc; şî se 
vor prezenta la biserica, unde va cânta, predica 

eventual celebra ca aşa să facă cunoştinţă cu 
credincioşii. 

Lăptisul-unguresc, la 10 Maiu 1924. 
Oficiu! protopresbiteral gr.-or. al tractului 

„Cetatea de peatră în conţelegere cu comitetul 
parohial. 

Zaharie Mânu, protopop. 

F a b r i c ă de c l o p o t e 

Fraţii D. şi N. FOPESCU 
Bucureşti, Str. Ion Haiorescn Hr. 9. 

Fabrică cele mai bune clopote, din materialul 
cel mai solid, garanţie pe 50 ani. 

Transpoartă clopotele pe spesele proprii la 
destinaţie. Fabricantul însuşi săvârşeşte mon
tarea. Plata se face integral la predarea clo

potelor. 

Comande se pot face şi prin Consistorul 
nostru. i_io 

c 
i u 

Imprimate Oficiale 
îl 

$1 parohiale 

E x p e d i ţ i a s e face cu ramburs . 

| 

i 

Toate imprimatele pentru încheierea 
| socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan-
2 chete pentru rapoarte oficiale, precum 

şi orice fel de rechisite de birou se j 
află depositate şi se pot comanda cu -

preţuri convenabile dela 

L I B R Ă R I A 

„ C a r t e a R o m â n e a s c ă " S . A. 
I Sucursala cluj, Piaţa Unirii Hr. 7. 

V 
Tipografia „Cartea Românească" Cluj, Calea Dorobanţilor Nr. 14—16. — C. 4777. 




